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  ١١۶٨  کد آزمون: 



»لَن« قبل از فعل مضارع، معنای مستقبل )آینده( منفی ایجاد می‌کند. )لَن یعتمدوا: اعتماد نخواهند کرد( گزینه 2 - 1

)لا یهدی: هدایت نمی‌کند، فعل نفی( گزینه 3 - 2
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: )حتّی یحکمَ: تا داوری کند( گزینۀ »

«: )أنْ یُبدّلوا: که تغییر بدهند( گزینۀ »

: تا قرار دهد( «: )لیجعلَ گزینۀ »
بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 1 - 3

«: هر دو نقش مفعول دارند. گزینۀ »

: مبتدا «: أحدُ گزینۀ »

: مفعول «: معلَّمَ گزینۀ »

در این گزینه )ما نفی( است. ترجمه: دانش‌آموز معلم را در مدرسه نمی‌شناخت! گزینه 4 - 4
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: )فعل شرط: یفکّر / جواب شرط: یظهر( گزینۀ »

«: )فعل شرط: فعل / جواب شرط: فهو یری ...( گزینۀ »

«: )فعل شرط: تفکّروا / جواب شرط: فسوف تشاهدون( گزینۀ »

« را شرح می‌دهد. فعل »یفرح« اسم نکرۀ »عیدٌ گزینه 3 - 5

براي مقايسۀ بين دو اسم مؤنث از همان وزن »أفعل« استفاده مي‌شود؛ فلذا در اين گزينه بايد از اسم تفضيل »أصغر« استفاده مي‌شد. گزینه 4 - 6

ختلفةٌ تنها اسم‌های نکره هستند. شجرةٌ و مُ گزینه 1 - 7

أَثمار و جذع : مضاف به معرفه شده‌اند، پس معرفه هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

رةٌ، ألْفَی )مضاف به نکره( و سنةٍ نکره هستند. «: معمّ گزینۀ »

«: أخباراً، إعصارٍ و شدیدٍ نکره هستند. گزینۀ »

ة )مضاف به نکره(،  کُتبٍ، حول و طرقٍ نکره هستند. ، قراءَ «: طالبتینِ گزینۀ »

سَنٌ : صفت   : مجرور به حرف جر مسلمٌ : خبر  حَ د : فعل شرط  العُجبِ «  یَبتَعِ در گزینه‌ی » گزینه 2 - 8

« :  الصلاةِ : مضاف‌الیه و مجرور در گزینه‌ی »

ختلفةٌ : صفت « :  مُ در گزینه‌ی »

« :  المجتهداتِ : صفت در گزینه‌ی »
صحیح هستند.

در این گزینه، صدَقةٌ جاریةٌ، موصوف و صفت و هر دو نکره هستند. گزینه 1 - 9
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در این گزینه اسم نکره وجود ندارد. گزینۀ »

« صفت ندارد. «: در این گزینه »خیرٌ گزینۀ »

« صفت ندارد. «: در این گزینه »أشجارٌ گزینۀ »

ترجمه: با هر طلوع خورشید )همه‌روزه( اخبار اکتشافات و تلاش‌های گروه‌ها را در راستای زندگی بهتر و آیندۀ سعادتمندتر می‌شنویم و می‌بینیم! اما در تاریخ امت‌ها، مثال‌هایی خلاف آن را می‌بینیم که از گروه‌هایی می‌گوید که تسلیم
آسایش‌ شده و لقمۀ آسانی در دهان سلطه‌گران قدرتمند شدند. ما زمانی که تنبلی کنیم و به لذت‌ها و آسایش مشغول شویم، از قافلۀ پیشرفت جا می‌مانیم. مقدس شمردن کار و تشویق مردم به پرداختن به کارهای مفید، کاری فرهنگی-

تربیتی است که به آموزش مردم از زمان کودکی احتیاج دارد.

لَةً   ةً سَهْ تْ لُقمَ احةِ فَأصبحَ تْ لِلرَّ لَمَ تَسْ مٍ اسْ دَّثُ عَنْ اُمَ ثِلَةٌ تَتَحَ صورت صحیح تشکیل عبارت: فِی تَاریخِ الشُعُوبِ أمْ گزینه 2 - 10

رُ عَنْ قَافلةِ التَقَدُّمِ   تَغَلْنا باللَّذائذِ نَتَأخَّ صورت صحیح تشکیل عبارت: إذا تَکاسَلْنا و اشْ گزینه 4 - 11

فعلی که درباره‌ی اسم نکره توضیح دهد صفت یا نعت که جمله وصفیه است. گزینه 2 - 12
بررسی موارد نادرست در سایر گزینه‌ها:

: للغائب  گزینه 

لُه »اُمم« : للمخاطب - فاعُ  گزینه 

: مِنْ باب تفعیل - مضاعف گزینه 

 معتل و أجوف - در گزینۀ  من باب مفاعله از موارد نادرست می‌باشد.  فعل مضارع - در گزینۀ  در گزینۀ  گزینه 3 - 13

 مشتق و صفت‌مشبهه از موارد نادرست می‌باشد.  »خبر«، در گزینه‌ی  در گزینه‌های  و  گزینه 4 - 14

) قناکُم«: از آنچه روزی داديم شما را )رد ساير گزينه‌ها!( / »یَومٌ لا بَيعٌ فيه«: روزی که نه فروشی در آن است )رد سایر گزینه‌ها( /  أنفقوا: انفاق کنید )رد گزینه‌های  و  زَ ا رَ »ممّ گزینه 2 - 15
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) ( /  جدیدة: جدیدی )رد گزینۀ  في کل لغة: در هر زبانی )رد سایر گزینه‌ها( / قد أصبحت کلمات: واژگانی شده‌اند )رد سایر گزینه‌ها( / اللّغات الاُخری: زبان‌های دیگر )رد گزینه‌های  و  گزینه 3 - 16

اً: هرگز )رد ( / أبد ن شارکک: کسی که با تو همراهی کرد )رد گزینۀ  ( / لکنّک لن تنسی: اما هرگز فراموش نخواهی کرد )رد سایر گزینه‌ها( / مَ یمکن: امکان دارد )رد سایر گزینه‌ها( / مَن: کسی را که )رد گزینۀ  گزینه 4 - 17

) گزینه‌های  و 

اً کثیرین« نکره است و باید به شکل‌های »جهانگردانی بسیار« یا »جهانگردان بسیاری« ترجمه شود. »سُیّاح گزینه 2 - 18

ی: فریب نخور )رد سایر گزینه‌ها(. ‌لا تَغْترّ گزینه 3 - 19

.)  ، نا: روزۀ ما. )رد گزینه‌های  ( / صیامِ ‌صلاتِنا: نماز ما )رد گزینه‌های  و 

دق الحدیث: راستگویی یا سخن راست. أداءِ الأَمانة: امانتداری ( / صِ ‌إِختبرینا: ما را آزمایش کن )رد گزینه‌های  و 

« اسم مفعول است. نْکَرِ ل« اسم فاعل هستند. »المُ شاکِ الحة، ناهین، صابرین، المَ »الصّ گزینه 4 - 20
بررسی سایر گزینه‌ها:

اً« هر دو اسم فاعل از ثلاثی مجرد و مزید است. عین اً و مُ «: »ناهی گزینۀ »

سافِرین« اسم فاعل ست. «: »المُ گزینۀ »

ة« هر سه اسم مفعول هستند. زوجَ مْ عات، مَ لَمّ ب، المُ رَّ جَ «: »المُ گزینۀ »

« به این شکل است. نمودار تابع همانی قسمتی از تابع خطی  است که گزینۀ » گزینه 2 - 21
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: ممکن است دامنه و برد تابعی یکسان باشد ولی همانی نباشد. مانند:  گزینۀ »

2

1

1

2

«:  در دامنۀ تابع نیست، در صورتی که در شکل داده شده وجود دارد. گزینۀ »

«: ضابطۀ تابع همانی به‌صورت  است، پس  تابعی همانی نیست. گزینۀ »

حاصل  و  را به‌ دست می‌آوریم. گزینه 2 - 22

 

  

و در آخر حاصل  می‌شود.

اگر بخواهیم  را به روش عکس نقیض اثبات کنیم باید  بررسی شود. خواهیم داشت: گزینه 4 - 23

، آنگاه  اگر 

نکته: در نمایش زوج مرتبی تابع اگر مؤلفه‌های اول برابر باشند، باید مؤلفه‌های دوم هم برابر باشند. گزینه 3 - 24

 

از آن‌جا که مؤلفه‌های اول زوج‌ مرتب‌های  برابرند و رابطه تابع است، پس مؤلفه‌های دوم هم باید برابر باشند:

 

با جایگذاری مقدار  داریم:

 

دو زوج مرتب  نیز دارای مؤلفه‌های اول برابرند، درنتیجه: 

در آخر حاصل  برابر است با: 

می‌دانیم  بنابراین: گزینه 1 - 25

‌      و      

گزینه 4 - 26
باتوجه به جدول روبه رو داریم:

ددندد

دنددد

ندندد

نندند

گزارۀ شرطی زمانی نادرست است که گزارۀ مقدم درست و گزارۀ تالی نادرست باشد، پس: گزینه 3 - 27
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در نتیجه:

‌

ضابطه‌های توابع پلکانی مقادیر ثابت هستند، پس نباید در ضابطه‌ها متغیر وجود داشته باشد. لذا ضریب  را در ضابطۀ اول مساوی صفر قرار می‌دهیم: گزینه 2 - 28

‌از طرفی باتوجه به نمودار، حاصل  باید برابر  باشد:

‌هم‌چنین حاصل  باید برابر  باشد:

ها مشخص کنیم. برای مشخص کردن برد تابع از روی نمودار آن کافی است سایۀ نمودار را روی محور  گزینه 4 - 29

ها کل محور را می‌پوشاند. پس برد آن برابر  )اعداد حقیقی( خواهد بود. « سایۀ نمودار روی محور  با توجه به گزینه‌ها تنها در گزینۀ »

x

y

‌

ترکیب فصلی  وقتی درست است که لااقل یکی از آن‌ها درست باشند. گزینه 3 - 30

  واقعی برابر است با: در مرحلۀ  اشتباه فاکتورگیری شده است.  گزینه 3 - 31

در هر مثلث قائم الزاویه، رابطۀ فیثاغورت برقرار است، یعنی:

c b

a
c2= a2+ b2

گزینه 3 - 32

f (
x (

g (x (=-3

y

x-3

-3

=y

با توجه به نمودارهای رسم‌شده داریم:

به‌ازای  نمودار تابع خطی است که از دو نقطۀ  و  عبور می‌کند و ضابطۀ آن به صورت زیر به‌دست می آید: گزینه 3 - 33

(p∧ ∼ q) ≡ T ⇒ { r ≡ F
p ≡ T

∼ q ≡ T ⇒ q ≡ F
و

(∼ p ∨ q) ⇔ r ≡ F ⇔ F ≡ T

(∼ r ∧ p) ≡ (T ∧ T) ≡ T

x

m − ۸ = ۰ ⇒ m = ۸

۲n۴
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c′ ۹ +a۲ b۲
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√

{
f(x) = x

g(x) = −۳

f(۵) − g(۵) = ۵ − (−۳) = ۵ + ۳ = ۸
−۲ ≤ x ≤ ۰(−۲, ۰)(۰, ۲)

−۲ ≤ x ≤ ۰ ⇒ m = = = ۱
۰ − ۲

−۲ − ۰
−۲
−۲
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به ازای  ، نمودار تابع خطی است که از دو نقطۀ  و  می‌گذرد، داریم:

پس ضابطۀ تابع به‌صورت مقابل است:

گزینه 4 - 34

چون  است پس  و  هر دو گزاره‌های درست هستند. گزینه 2 - 35

‌

ارزش هر دو گزاره نادرست است.

ضابطۀ تابع ثابت به صورت  است ) یک مقدار حقیقی( در این صورت: گزینه 3 - 36

‌در نتیجه:

باتوجه به اینکه ضابطۀ تابع به ازای  تابع ثابت صفر است و برای  مقدار تابع مضربی از ‌ است در نتیجه به ازای ‌ رابطۀ تابع را به صورت  در نظر می گیریم پس ضابطۀ گزینه 4 - 37

تابع به صورت ‌‌ است.

باتوجه به نمودار خواهیم داشت: گزینه 3 - 38

 ارزش نقیض گزارۀ  نادرست است پس ارزش خود گزاره درست است. گزینه 2 - 39

ارزش گزارۀ عطفی زمانی درست است که هر دو گزاره درست باشند پس  و  درست هستند. در این صورت ارزش گزارۀ  نمی‌توانند درست باشد چون:

‌در نتیجه ارزش  درست و ارزش  نادرست است.
به دنبال گزینه‌ای هستیم که ارزش گزاره‌های آن نادرست باشد )چون نقیض آن درست است(

بررسی سایر گزینه‌ها:

:» گزینۀ »

 ‌

‌:» ‌‌گزینۀ »

y − ۰ = ۱ × (x − (−۲)) ⇒ y = x + ۲
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×(۴)f۱

۹

(۴)f۲

۱

(۴) − (۴)f۱ f۲

۹ × ۱

۹ − ۱

۹

۸

(p ∧ q) ≡ Tpq

,∧∼ ( )∨p
 

د

∼ q
 

د
  

ن
  

د
  

ن

( ⇔ )q 
د

p 
د

  
د

  
ن

⇔∼ q 
د

  
ن

p 
د

  
ن

f(x) = cc

f(۲a + ۳b + ۵) = ۲f(a) + ۳f(b) + ۵

⇒ c = ۲c + ۳c + ۵ ⇒ c = ۵c + ۵

⇒ −۴c = ۵ ⇒ c = −
۵
۴

f(x) = −
۵
۴

f(−۵) + f(۳) = − + (− ) = − = −
۵
۴

۵
۴

۱۰
۴

۵
۲

‌۱ ≤ n ≤ ۴‌n ≥ ۵۱۰‌n ≥ ۴‌۱۰(n − ۴)

‌C(n) = { ۰
۱۰(n − ۴)

,

,

۱ ≤ n ≤ ۴
۵ ≤ n ≤ ۹

(x) = (x) + (x) = ۲x − ۱ + x + ۳ = ۳x + ۲f۳ f۱ f۲

(x) = ۲ (x) + (x) = ۲(۲x − ۱) − (x + ۳) = ۳x − ۵f۴ f۱ f۲

⇒ (x) = = = = ۲f۵
(x)f۳

(x)f۴

۳x + ۲
۳x − ۵

−→−
x=۴ ۳(۴) + ۲

۳(۴) − ۵
۱۴
۷

[(∼ p ∧ q)∨ ∼ q] ∧ p

p[(∼ p ∧ q)∨ ∼ q]q

[( ) ∨ ] ≡ F∧∼ p
 

T  
F

q
 

T

  
F

∼ q
 

T  
F

pq

۱

( ) ∨ ≡ T∧p
 

T

q
 

F  
F

p
 

T

و ≡ F∧∼ p 
T  

F

∼ q
 

F  
T  

F

۲
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  ‌

:» ‌‌‌گزینۀ »

 ‌

:» ‌‌گزینۀ »

  ‌‌

گزینه 3 - 40

‌

‌با توجه به جدول ارزشی درستی بالا ستون مربوط به گزارۀ  به صورت  خواهد بود.

موارد »ب« و »ت« به درستی نوشته شده اند. گزینه 3 - 41
نادرستی گزینه های دیگر:

الف( تاریخ نویسی در سبک عراقی به اسلوب ساده رواج می یابد.
پ( مدعیان عرفان در این دوره به درسی کردن عرفان پرداختند نه عرفای بزرگ.

ث( در کتاب های نثر مصنوع است که آرایه های ادبی مثل استعاره و سجع زیاد به کار می رود.
در این گزینه توضیحات نوشته شده مربوط به »محتشم کاشانی« است؛ نه بابافغانی شیرازی. گزینه 2 - 42

دیگر گزینه ها کاملاً درست هستند.

در قرن یازدهم، شاعران سروده های خود را بیشتر با مضامین پند و اندرز و توصیف و بیان امور طبیعی همراه می کردند؛ هم چنین تلاش می کردند موضوعات و مضامین تازه را با زبانی جدید همراه کنند؛ نه زبان کهن. گزینه 1 - 43

سلمان ساوجی در غزل توجه خاصی به سعدی و مولوی داشته و دارای قصایدی در سبک عراقی است. گزینه 3 - 44

، مجاز به علاقۀ شباهت دیده نمی‌شود. در بیت  گزینه 1 - 45

 استعاره از معشوق  گنج مراد

 استعاره از معشوق  مه دو هفته

 استعاره از مفاهیم  گوهر

ما چون اشک سحرگاه / بومِ دل / گلِ وصل / مادر همچون ستاره گزینه 2 - 46

هر دو تشبیه آن از نوع فشرده است: گزینه 1 - 47
گل رخسار )تشبیه فشردۀ اضافی(

من بلبل هستم )تشبیه فشردۀ غیراضافی(
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: حریر باور، شعلۀ ندامت )تشبیه فشردۀ اضافی( / من چون ابر )تشبیه گسترده( گزینۀ »

«: صدا به آب می‌ماند )گسترده( / تبسم به آفتاب می‌ماند )گسترده( / گل آفتاب )تشبیه فشرده( گزینۀ »

«: شعلۀ شوق )تشبیه اضافی فشرده( / پروانه‌وش )تشبیه گسترده( گزینۀ »
باب دندان: باب ميل، مطابق علاقه. گزینه 1 - 48

- بلبل و عندلیب )متناسب - عدد هزار )معنای مورد نظر شاعر(  چو نسرین: تشبیه/ ای دل: تشخیص/ چمن: استعاره از »روزگار«/ بهار »بهار، گل، چمن، نسرین، بلبل«: مراعات‌نظیر/ ایهام تناسب: »هزار« دو معنا دارد:  گزینه 1 - 49
با گل(

»از غم شاد بودن« تناقض / در این بیت جناس دیده نمی‌شود. گزینه 1 - 50
بررسی موارد در سایر گزینه‌ها:

«: »مصراع دوم مصداقی در مصراع اول دارد.« اسلوب‌معادله / »خریداری، متاع و ارزان« تناسب گزینۀ »

- هر یک از جمله‌های قرآن )تناسب با تفسیر(/ نغمۀ حروف: مصوت »آ« - نشانه )معنای مورد نظر شاعر(  «: »آیت« دو معنا دارد:  گزینۀ »

«: »دیدۀ انتظار را دام امید کرده‌ام« و »دام امید« تشبیه / »قدم بر روی چشم گذاشتن«: کنایه گزینۀ »

در گزینۀ  »چراغ‌ماه« تشبیه بلیغ اضافی است و چون ادات و وجه شبه ندارد، زیباترین و رساترین نوع تشبیه است. گزینه 3 - 51

در گزینۀ 

در گزینۀ 

≡ F∧( ∨ )q 
F

∼ p 
T  

F  
F

p 
T

  
F

و ≡ F∨∼ p 
T  

F

q
 

F

  
F

۳

( ) ≡ T) ∨ (∨p
 

T

q
 

F  
T

∨∼ q
 

F  
T

p
 

T

  
T  

T

و ≡ T‌ ∨‌p 
T

q 
F  

T

۴

( ≡ F) ∧∨p 
T

q 
F  

T

∼ p 
T  

F  
F

و ∧ ≡ Tp
 

T

∼ q 
F  

T

p

F

T

F

q

T

F

F

r

F

T

T

p ⇒ r

T

T

T

∼ r

T

F

F

q∨ ∼ r

T

F

F

(p ⇒ r) ⇔ (q∨ ∼ r)

T

F

F

(p ⇒ r) ⇔ (q∨ ∼ r)
T

F

F

۱

‌۲←←

‌۳←←

‌۴←←

۲

۳

۴

۱۲

۲

۳۱۲

۴

۳

روانه شد.۱
– ––––––

وجه شبه

آب
––

 مشبّهٌ‌به

چون
– –––
 ادات

مَلک
– –––
مشبّه

سر تسلیم و ارادت در پیش دارم.۲
– –––––––––––––––––––––

وجه شبه
چنگ
– –––
مشبّهٌ‌به

 همچو
– ––––

ادات
من
––
مشبه
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در گزینۀ   است از  این تشبیه ادات ندارد ولی وجه شبه دارد.

تشبیه بلیغ مؤثرترین و زیباترین نوع تشبیه است.

با آوردن اجزای تشبیه در جای صحیح خود، خواهیم داشت: »اگر عشق مثل آتش پرهای تو را بسوزاند...« همانگونه که مشاهده می‌شود، ادات تشبیه )مثل( حذف شده است و سایر ارکان تشبیه موجود می‌باشد. پس گزینه 3 - 52

گزینۀ  پاسخ صحیح است.

»سر« مجاز از فکر و اندیشه با علاقۀ محلیه‌ است. گزینه 2 - 53
تشریح گزینه‌‌های دیگر:

«: »گل« مجاز از بهار با علاقۀ جزئیه است. گزینۀ »

«: »بناگوش« مجاز از مو با علاقۀ محلیه است. گزینۀ »

«: »خون« مجاز از کشتن با علاقۀ لازمیه است. گزینۀ »

صبح چون آب .../روشنایی نیلگون/صبح سایه‌وش/صبح به شیرگونگی/کودک صبح/  تشبیه گزینه 2 - 54
جه: در عبارت یاد شده  »نیلگون« به معنی به رنگ نیل، یا به مانند نیل است. توّ

« در معنی حقیقی خود به کار رفته است. واژۀ »ماه« در گزینۀ » گزینه 4 - 55
معنای مجازی دیگر واژه‌های ابیات چنین است:

: »خرمن مه« مجاز از چهرۀ زیبا است. گزینه 

: خون مجاز از کشتن است. گزینه 

: دیر رندسوز مجاز از جهان است. گزینه 

تشریح سایر گزینه‌ها: گزینه 4 - 56

(: لب مجاز از دهان / کف مجاز از کف دست / دل مجاز از وجود گزینۀ )

(: سر مجاز از قسمتی از سر گزینۀ )

(: سر )دوم( مجاز از قصد و نیت گزینۀ )

تشبیه در گزینه‌های دیگر: گزینه 1 - 57

«: ]من[ به‌سان کوهِ گران ]هستم[ / ]من[ به‌سانِ گوی ]هستم[ ‌گزینۀ »

«: ]آنها[ بر سانِ کشتی بر آب رفتند. ‌گزینۀ »

«: شعله‌سان ‌گزینۀ »

بیت »ب«: مجاز: »قافیه« مجاز از شعر است. گزینه 4 - 58
بیت »ج«: جناس: »وفا« و »جفا«
بیت »الف«: تشبیه: شب اندیشه

بیت »د«: تضاد: »بگشود« و »بست«

( خون مجاز از قتل و کشتن ( دست مجاز از قدرت، سر دوم مجاز از قصد /  ( نرگس استعاره از چشم /  ( خاک مجاز از گور /  گزینه 2 - 59

« از میان ارکان تشبیه ادات ذکر نشده است. در بیت گزینۀ » گزینه 4 - 60
رخ: مشبه / آیینه: مشبه‌به / روشن: وجه شبه

بررسی سایر گزینه‌ها:

«:  شب هجر: مشبه / بخت سیاه: مشبه‌به / چو: ادات / تیرگی آموختن )تیره بودن(: وجه شبه گزینۀ »

«: لب: مشبه / می: مشبه به / گون: ادات / مستی‌زا بودن: وجه شبه گزینۀ »

«: من: مشبه / زهرۀ چنگی: مشبه‌به / چون: ادات / رقص آمدن: وجه شبه گزینۀ »

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 61
ج( تشبیه بلیغ اضافی: اژدهای چرخ

الف( تشبیه گستردۀ سه رکنی: چشم به سان نرگس )وجه شبه ندارد(
ب( تشبیه گستردۀ چهار رکنی: چو گل سوار شود بر هوا سلیمان‌وار )گل: مشبه / وار: ادات / سلیمان: مشبه‌به / بر هوا سوار شدن: وجه شبه(

د( تشبیه فشردۀ اسنادی: آدمی، سنگ خاراست

توضیح ارائه‌شده مربوط به »نجم‌الدین رازی« معروف به »نجم دایه« است که از عارفانی بود که به دست مغول‌ها کشته شد. گزینه 3 - 62

گزینه 1 حرف  مجاز از سخن - 63

 درخت  مجاز از برگ

 خدنگ  مجاز از تیر

شب من: از تیرگی چون زلف حور / از تیرگی چون رای اهریمن / زشت چون ظلم / بیکرانه چو حرص / تیره چون محنت / سیه چو حزن است گزینه 3 - 64

ل از دو پایۀ چهار هجایی و یک پایۀ سه هجایی: « دارای سه پایۀ آوایی است متشکّ گزینۀ » گزینه 3 - 65

ف  تَم   دِل  گُ ش  ما  نَشبِ ر  هیززِ  چِ   پَ بِ

ش  یا  ران   هُ نکِ   یا  وی  زَ ستنَ د  با  مَ

« دارای چهار پایۀ آوایی و هر پایه دارای سه هجاست. ا گزینۀ » امّ

ن  با   دُ ح  مِلبِ   مَ   نان  زالِ ر  گِر  یَمچُ

  اَز  گِر   اَم  ناکِ ر  گِلیِ   دَ   شی  نَدقِ نِ

« هر کدام، دارای چهار پایۀ آوایی و هر پایه دارای چهار هجاست: گزینه‌های » و 

:» گزینۀ »

امید و نیاز۴
– –––––––

مشبّهٌ‌به

زلف تو
– –––––

مشبّه

 نظر سیاهی و درازی
– ––––––––––––––

وجه شبه

۳

۱

۳

۴

۵

۴

۱

۲

۳

۱

۲

۳

۲

۳

۴

۱۲۳۴

۴

۱

۲

۳

۲←

۳←

۴←

۳

۱

۲۴

۲

6

آزمون یازدهم انسانی

آموزشگاه سروش انديشه



م   کا  رَ   مِ د  کا  میهَ   بَد  نا  میزِ  خُ ربِ   شی  دا  خِ کِ

  هان  کی  ما   دان  را  زینَ ننَ   زو  سا  زَ ح  فِل  هاکَ د  مَ

:» گزینۀ »

  کی ر  غَ ن  مُ   اَممَ ر  بَس  تِ   فَسپَ ر  قَ   اَمزان  دَ س  تِ بِن  شَ

بِش      فَسگر  زان  کِ س  ت  قَ   میکَ بِن  مو  دَ ر  وا  ز  را پَ

در این گزینه سه پایۀ آوایی وجود دارد ولی در گزینه های دیگر چهارپایۀ آوایی دیده می شود: گزینه 4 - 66

: گر سیل عا / لم پر ش ود / هر موج چن / اش تر ش ود/:  پایۀ آوایی گزینۀ 

: ا گر مر / گ دا دس / ت بی داد / چیست /:  پایۀ آوایی گزینۀ 

: سو ی شو رس / تا ر وا کن / شا خ یز آ / ب ح یات:  پایۀ آوایی گزینۀ 

: دور ب گر / دا ن م را / ده ن خست:  پایۀ آوایی گزینۀ 

در این گزینه دو مصراع را تقطیع می کنیم: گزینه 3 - 67
تف / ر / ق / در / رو / ح / حی / وا / نی / ب / ود

نف / س / وا / حد / رو / ح / ان / سا / نی / ب / ود
همان گونه که می بینید در هجای سوم یک هجای کوتاه در مصراع اول، در مقابل هجای بلند در مصراع دوم قرار گرفته است.

( از پایه‌های همسان »فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ساخته شده است. بیت گزینۀ ) گزینه 1 - 68
تشریح سایر گزینه‌ها:

(: از پایه‌های آوایی همسان »مفاعیلن مفاعیلن مفاعی« تشکیل شده است. گزینۀ )

(: این بیت نیز همچون بیت اول از پایه‌های آوایی همسان »فاعلاتن« ساخته شده است با این تفاوت که این بیت از چهار پایۀ آوایی همسان »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« تشکیل شده است. گزینۀ )

(: از پایه‌های آوایی همسان »فعولن فعولن فعولن فعل« تشکیل شده است. گزینۀ )

ش به در می‌رود.  نَ : با رفتن یار، جان عاشق نیز از تَ ،  و  مفهوم مشترک گزینه‌های  گزینه 1 - 69

: جان و دل و تن موانع وصال یار هستند. مفهوم گزینۀ 

مفهوم مشترک ابیات مرتبط: بی‌تاثیر بودن سرزنش اغیار نزد عاشق گزینه 1 - 70
مفهوم بیت الف: ناخوش بودن فراق یار و سرزنش خلق و دیدن رقیب نزد عاشق

مفهوم بیت د: سرزنش شنیدن عاشق از اغیار و بی‌توجهی معشوق نسبت به عاشق
 

الف( از نظر آگوست کنت، جنگ در فرهنگ و جامعۀ جدید غربی،امری ذاتی نیست بلکه امری عارضی و تحمیلی است. گزینه 3 - 71
ب( در جنگ جهانی دوم برای اولپن بار از بمب اتم استفاده شد.

پ( از نظر هانتینگتون منشأ اصلی درگیری‌های جهان، عامل فرهنگی است.

تشریح عبارت‌های نادرست: گزینه 2 - 72
الف: لیبرالیسم قرن هجدهم و نوزدهم را لیبرالیسم متقدم می‌نامند.

ت: چالش بلوک شرق و غرب از نوع چالش‌هایی بود که درون یک فرهنگ و تمدن واحد پدید می‌آید.

مفاهیم شمال و جنوب، عمدتاً بعد از جنگ جهانی دوم به‌كار برده شـد؛ زیـرا برخـی اندیشمندان معتقد بودند كه چالش بلوك شرق و غرب، چـالش اصـلی نیسـت بلكـه چالش اصلی بین كشور‌های غنی و فقیر است. گزینه 1 - 73

از دیدگاه اگوست كنت، جنگ در فرهنگ و جامعه جدید غربی، امری ذاتی نیست بلكه امری عارضی و تحمیلی است. در جنگ جهانی اول، برای نخستین بار از سلاح‌های شیمیایی و در جنگ جهانی دوم، برای اولین بار از گزینه 4 - 74
بمب اتم استفاده شد.

نظریۀ جنگ تمدن‌های هانتینگتون، نظریه‌ای بود كه عملیات نظامی قدرت‌های غربی را در مقابله با مقاومت‌های كشور‌های غیرغربی توجیه می‌‌كرد. بلوك شرق و غرب هر یك ‌بخشی از جهان را زیر نفوذ خود قرار دادند و تا زمان فروپاشی
اتحـاد جمـاهیر شوروی، جنگ سردبین این دو بلوك، به‌ همراه جنگ گرم بین مناطق پیرامونی این دو ادامه یافت و به‌ اقتصاد كشور‌های صنعتی یعنی اقتصـاد وابسـته به‌ تسـلیحات نظامی رونق ‌بخشید.

برخی اندیشمندان معتقدند كه چالش بلوك شرق و غرب، چالش اصلی نیست بلكه چـالش اصلی بین كشور‌های غنی و فقیر است. مفاهیم شمال و جنوب عمدتاً بعد از جنگ جهـانی دوم به‌كاربرده شد. بیشتر كشـور‌های گزینه 4 - 75
صـنعتی وثروتمنـد در نیم‌كـرۀ شـمالی واغلـب كشور‌های فقیر در نیم‌كرۀ جنوبی قرار دارند.

مراد از جهان اول: كشور‌های سرمایه‌داری بلوك غرب گزینه 1 - 76
مراد از جهان دوم: كشور‌های در كانون بلوك شرق

مراد از جهان سوم: كشور‌های خارج از دو بلوك شرق و غرب و تحت نفوذ آن‌‌‌ها
اصطلاح مركز و پیرامون به‌ نقش مركزی كشور‌های ثروتمند و صنعتی اشاره دارد.

الف( فرهنگ قرون وسطی، فرهنگ دینی مسیحیت بود. گزینه 3 - 77
ب( انقلاب فرانسه، نخستین انقلاب لیبرال در تاریخ تحولات اجتماعی جهان است.

پ( فرهنگ جدید غرب با پیدایش فلسفه‌های روشنگری آغاز می‌شود.
ت( سكولاریسم، اومانیسم و روشنگری باور‌ها و ارزش‌های بنیـادین فرهنـگ غـرب هستند.

مردمی كه برتری مطلق فرهنگی غرب را پذیرفته باشند، هویـت خـود را در حاشـیۀ جهان غرب جستجو می‌‌كنند. گزینه 3 - 78

الف( انباشت ثروت، پدید آمدن شرکت‌های بزرگ چندملیتی و گسترش صنعت ارتباطات، از اهمیت مرزهای سیاسی کاست. گزینه 3 - 79
ب( در برابر امپراتوری فرهنگی تازه‌تأسیس شده، کشورهای کمتر توسعه‌یافته آسیب‌پذیرترند، زیرا منابع و امکانات لازم برای حفظ استقلال فرهنگی خود را ندارند.

ج( علوم انسانی غربی که بر بنیان‌های هستی‌شناختی، انسان‌شناختی و معرفت‌شناختی غرب بعد از رنسانس شکل گرفته‌اند، حیات و زندگی آدمی را بدون توجه به ابعاد معنوی آن، به‌گونه‌ای سکولار و دنیوی تعریف می‌کنند و سازمان
می‌دهند و این ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی موجب شد تا فرهنگ‌های دینی، هویت خود را از نگاه فرهنگ غربی بازخوانی کنند.

د( اقتصاد سرمایه‌محور، در حرکت‌های آغازین خود، نیازمند حمایت سیاست‌های قومی و منطقه‌ای بود.

در عصر نبوی پیامبر خدا طی ده سال حکومت موانع سیاسی پیشروی اسلام در شبه‌جزیرۀ عربستان را از بین برد. گزینه 1 - 80
و عصر بیداری اسلامی با انقلاب اسلامی آغاز شد.
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دولت - ملت‌ها حاکمیت‌های سیاسی - اقتصادی نوینی بودند که نخستین بار در اروپای غربی با افول قدرت کلیسا پدید آمدند، این کشورها در مسیر توسعه و گسترش خود به‌صورت قدرت‌های استعماری درآمدند و به گزینه 1 - 81
تبع فتوحات استعماری، جغرافیای سیاسی جدیدی را در مناطق حضور خود برای دیگر فرهنگ‌ها پدید آوردند و بدین‌ترتیب، صورت استعماری دولت - ملت‌های جدید در بخش دیگر جهان شکل گرفت. هویت‌‌های جدیدی که برای هر

یک از این مناطق جغرافیایی جدید ساخته می‌شود، هویتی قومی و سکولار است.
جامعۀ آرمانی مارکس از فردگرایی لیبرالیستی و اقتصاد سرمایه داری عبور می کرد، مالکیت خصوصی را از بین می برد و صورتی سوسیالیستی و کمونیستی پیدا می کرد - رویکرد نظری مارکس نسبت به عالم، رویکردی گزینه 4 - 82

سکولار بود و در چارچوب همان بنیان های نظری فرهنگ غرب به حل مسائل اجتماعی جامعۀ خود می پرداخت.

در استعمار قدیم، استعمارگران حضور مستقیم و آشکار دارند. در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان آشکارند. در استعمار فرانو، استعمارگران و مجریان هر دو پنهان‌اند. گزینه 4 - 83
جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشوها را هدف قرار می‌دهد، استعمار فرانو، گسترش و سلطۀ فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام »جهانی شدن« پیگیری می‌کند.

دولت - ملت‌ها حاکمیت‌های سیاسی - اقتصادی نوینی بودند که نخستین بار در اروپای غربی با افول قدرت کلیسا پدید آمدند. آن‌ها برخلاف حاکمیت‌های پیشین، صورتی کاملاً سکولار داشتند و هویت آن‌ها اغلب هویتی گزینه 4 - 84
ناسیونالیستی و قوم‌گرایانه است.

گسترش تجارت و به‌دنبال آن رشد صنعت، قشر جدید سرمایه‌داران را به‌وجود آورد: بدین‌ترتیب اقتصاد کشاورزی فئودالی به اقتصاد صنعتی سرمایه‌داری متحول شد و روابط ارباب - رعیتی به روابط کارگران و گزینه 3 - 85
سرمایه‌داران تغییر یافت.

به نتیجۀ حاصل از تحریک گیرنده‌های حسی )مثلا شنیدن(، احساس می‌گویند. به کمک توجه یک یا چند محرک احساس شده را انتخاب می‌کنیم )دنبال کردن جهت صدا(، سپس محرک انتخاب شده را تعبیر و تفسیر گزینه 1 - 86
می‌کنیم )دیدن گربه(، به این فرآیند ادراک گفته می‌شود. فرآیند بازنمایی اطلاعات موجود در حافظه )تفکر( نام دارد )نگرانی احمد با توجه به سابقه ذهنی که از قبل دارد(، تفکر شامل استدلال )اذیت بچه گربه(، قضاوت )مردن از

گرسنگی(، حل مسأله و تصمیم‌گیری )بردن به خانه است(.

اینکه هادی بلافاصله پس از بحث خانه را رها می‌کند، اشاره به سبک تصمیم‌گیری تکانشی دارد. گزینه 1 - 87
یکی از ملاک‌های تصمیم‌گیری هزینه‌ها و مزایای خاص است. هادی به امید زندگی بهتر در صدد مستقل شدن می‌باشد.

اعتماد افراطی یکی از موانع تصمیم‌گیری صحیح است که طبق آن افراد به قضاوت‌ها و روش‌های تصمیم‌گیری خود اعتماد بیش از حد دارند.
وقتی موضوع مورد توجه همیشه به صورت یکنواخت ارائه شود. فرد به آن موضوع عادت می‌کند. این موضوع مربوط به یکنواختی و ثبات نسبی است. گزینه 3 - 88

اگر محرک مودر نظر به دفعات مکرر ارائه شود، خوگیری شکل می‌گیرد. این موضوع مربوط به مسئله آشنایی نسبی با محرک و موضوع مورد توجه است.
اگر موضوع مورد توجه به لحاظ معنایی، شرایط متنوع و جذابی داشته باشد، عادت را از بین می‌برد و این مسئله مربوط به تغییرات درونی محرک‌ها است.

 الف( در مثال آتش نشانان، اقدامات استاندارد مشخصی نداریم و نمی‌دانیم ایا اقدامات آتش‌نشانان موجب رهایی کودک می‌شود یا خیر. پس مسئله از نوع بد تعریف شده می‌باشد. گزینه 3 - 89
در عبارت‌های )ب( و )ج(، موقعیت‌های اولیه و اقدامات احتمالی آن مشخص است و قوانین کاملا استاندارد هم وجود دارد پس مسئله خوب تعریف شده است.

در عبارت )د( مسئله‌ای از نوع مسائل علوم انسانی است و مسائل این چنینی عمدتاً بد تعریف شده‌اند.
مثال اول اشاره به تعارض گرایش - اجتناب دارد و مثال دوم دلالت به تعارض اجتناب - اجتناب دارد. گزینه 3 - 90

رضا در اصل، راه‌حل مناسب در پیش گرفته‌است اما به دلایلی این راه‌حل برای او مؤثر نبوده است. اشتباه اصلی رضا در مرحلۀ اصلاح و بازبینی راه حل رخ داده است که به کلی ازآن صرف نظر کرده است و نیز چون سعی گزینه 2 - 91
در کاهش تفاوت و فاصلۀ وضعیت اعتیاد با وضعیت ترک اعتیاد دارد. روش اکتشافی مورد استفاده از سوی او روش کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب بوده است.

به‌ترتیب هریک از جملات زیر مربوط به سبک تصمیم‌گیری تکانشی و سبک تصمیم‌گیری احساسی می‌باشد که به‌ترتیب تصمیم‌گیری تکانشی بلافاصله با پشیمانی همراه است و ملاک تصمیم‌گیری احساسی، عواطف و گزینه 2 - 92
هیجانات زودگذر است.

تمام مواردی که در گزینه‌ها مطرح شده، جزء مسائل »خوب تعریف‌نشده« می‌باشد. مسائلی که در علوم انسانی با آن‌ها مواجه هستیم، عمدتاً از نوع »خوب تعریف نشده« هستند؛ در حالی که مسئله‌های علوم دیگر گزینه 4 - 93
این‌گونه نیست.

مسئله‌هایی که در علوم انسانی با آنها مواجه هستیم، عمدتاً از نوع »خوب تعریف نشده« هستند؛ در حالی که مسئله‌های علوم دیگر این گونه نیست. مثل دلیل نابرابری اجتماعی گزینه 4 - 94

- برای اینکه حافظۀ شما پذیرای اطلاعات جدید باشد، سعی کنید ابتدا دربارۀ اهمیت آن اطلاعات کسب کنید. گزینه 4 - 95

- وقتی هم‌زمان چند موضوع را به حافظه می‌سپاریم، حاصل آن شکل‌گیری حافظۀ ضعیف از موضوعات مختلف است.

- برای کنترل اثر تداخل، از یادگیری با فاصله استفاده کنید. یادگیری با فاصله، اثر تداخل را کاهش می‌دهد.

- اصرار بر حفظ واژگان کتاب فراموشی بیشتری به‌دنبال دارد. برای اینکه دچار فراموشی نشویم بهتر است مطالب یاد گرفته را به زبان خودمانی برای خود بازگو کنیم.
  گزینه 1 - 96

لبخند اجتماعی تا  ماهگی

ترس از غریبه‌ها تا  ماهگی

-  تعارض ناشی از ناتوانی در تصمیم‌گیری برای انتخاب دو موضوع جذاب و خواستنی را اصطلاحاً تعارض گرایش - گرایش گویند. گزینه 1 - 97
- اگر فقط به دلیل پرداخت هزینۀ قبلی، مسیر آینده را با خطا طی کنید، ملاک تصمیم‌گیری هزینه است.

- کوچک شمردن خود، دست‌کم گرفتن خود، عصبانی بودن، ترسو بودن و اعتماد به نفس پایین مانع تصمیم‌گیری درست می‌شود.
- تصمیماتی که از اهمیت کمی برخوردارند، جزو  تصمیمات معمولی زندگی افراد می‌باشند.

- با تغییر در بازیابی مسئله و یادآوری اطلاعات مرتبط با آن به حل مسئله کمک می‌کند.  نوع نگاه به مسئله گزینه 3 - 98

- در برخی موانع تأثیر مثبت و در برخی شرایط، تأثیر منفی در حل مسئله دارد.  تجربۀ گذشته

- از طریق فراموشی عواملی که از حل مسئله جلوگیری می‌کند‍‍، به حل مسئله کمک می‌کند.  نادیده گرفتن حل مسئله برای مدتی خاص

- نادرست: ارائۀ مداوم محرک‌ها باعث می‌شود فرد به موضوع عادت کند و بنابراین کمتر به آن محرک‌ها توجه خواهیم کرد. گزینه 2 - 99
- درست: ایجاد هدف و اهمیت‌دهی به آن باعث می‌شود تمرکز بیشتر و خوگیری کمتر شود.

- درست: انگیختگی ذهنی از عوامل ایجاد تمرکز است. ضمناً توجه مستمر همان تمرکز است.
- نادرست: موضوع مورد توجه اگر به لحاظ معنایی شرایط متنوع و جذابی داشته باشد، عادت را از بین می‌برد و باعث تمرکز می‌شود.

- روش‌ها و فنونی که برای تقویت حافظه استفاده می‌شوند، هدفشان کنترل حافظه است. در واقع، زمانی می‌توانیم چیزی همانند یک پدیدۀ روانی را تقویت کنیم که در مرحلۀ کنترل آن باشیم. گزینه 4 - 100
- برشمردن ویژگی‌های یک پدیده مانند حافظۀ کاری در حیطۀ توصیف آن قرار می‌گیرد. 

- برآورد چیزی در آینده یعنی پیش‌بینی نحوۀ عملکرد آن.
- در تبیین به بررسی علل یک پدیدۀ روانی می‌پردازیم.
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معرفت‌شناسی پدیدۀ شناخت را مورد مطالعه قرار می‌دهد و همیشه جزئی از فلسفه بوده است. این دانش به سؤالاتی از قبیل: شناخت چیست؟ آیا شناخت اساساً ممکن است؟ و شناخت‌های ما تا چه اندازه ارزش دارند؟ گزینه 4 - 101
پاسخ می‌دهد.

تشریح موارد نادرست: گزینه 2 - 102
الف( عقل می‌تواند با تدبر در کتاب الهی با برخی از حقایق جهان آشنا شود، نه همۀ آن.

ب( شهود عارفانه مشاهدۀ قلبی خود عارف است و آن معرفت وحیانی است که از جانب خدا نازل شده است.

می‌دانیم که معرفت فلسفی متکی بر استدلال عقلی است و بدون آن فلسفه اساساً وجود ندارد؛ یعنی نمی‌توان صرفاً با اتکاء بر تجربه یا شهود قلبی یا وحی به معرفت فلسفی رسید. گزینه 4 - 103
بررسی سایر گزینه‌ها:

«:فلاسفۀ اسلامی معرفت شهودی و وحیانی را نیز قبول دارند و هر کدام را در جای خود مفید می‌دانند. )نه در همۀ مواضع( گزینۀ »

«: عقل و حس و نیز شهود و وحی هر کدام در جایگاه خود اعتبار دارند. گزینۀ »

«: توجه شود که هرچند همۀ این روش‌ها معتبر هستند، اما این بدین معنی نیست که با انتخاب هر کدامشان به‌تنهایی بتوانیم به معرفت فلسفی دست یابیم. بلکه در تداوم و تکمیل هم هستند. )نکتۀ مهم: اعتبارشان مستقل گزینۀ »
است، نه کارکردشان(

عقل در عین حال که یکی از ابزارهای شناخت است، خودش مستقلاً منبع شناخت و معرفت نیز می‌باشد. گزینه 1 - 104

« کامل‌تر بیان شده سقراط می‌گفت کسی که به راه درستی دست یافت و آن را در پیش گرفت، هرگز نباید از خطر هراسی به دل راه دهد. البته سایر گزینه‌ها هم مصادیق دستیابی به راه درست هستند که در گزینۀ » گزینه 2 - 105
است.

بررسی موارد نادرست: گزینه 3 - 106
الف( نسبی‌‌گرایی در معرفت‌شناسی، به‌تدریج به حوزه‌هایی مانند انسان‌شناسی، اخلاق، حقوق و دین وارد شد و به نسبی‌گرایی در هویت انسان، اخلاق، دین و حقوق انجامید.

ب( نسبی‌گرایان معتقدند که شناخت افراد با یکدیگر متفاوت است.

- سوفسطائیان اصل امکان شناخت واقعیت را زیر سؤال بردند و مدعی بودند که نه از راه حس و نه از راه عقل نمی‌توان به حقیقت رسید. اگر چیزی را حس می‌کنیم، از یک واقعیت بیرونی خبر نمی‌دهد. به عبارت دیگر گزینه 2 - 107
چیزی جز احساس در اختیار نداریم.

- از دیدگاه پوزیتیویستی، این مفاهیم قابل تجربه نیست، پس بی‌معنا است.
- طرفداران اندیشه نسبی‌گرایی چنین باوری داشتند.

- این نظر علامه طباطبایی است و فیلسوفان مسلمان بر آن اتفاق‌ نظر دارند.

تفاوت شناخت افراد از یک موضوع، در معرفت‌شناسی بررسی می‌شود. گزینه 1 - 108
‌تشریح گزینه‌های دیگر:

«: معرفت‌شناسی، بخشی از فلسفه است که به پدیدۀ شناخت می‌پردازد. گزینۀ »

«: هنگامی که فیلسوفی دربارۀ موضوعاتی مانند هستی، جهان و انسان می‌اندیشد، ناگزیر دربارۀ خود اندیشیدن و شناخت نیز دیدگاهی دارد. گزینۀ »

«: ابن‌سینا، شیخ اشراق، ملاصدرا و علامه طباطبایی، از فیلسوفان دورۀ اسلامی، همه دربارۀ معرفت و شناخت بشر نظر داده‌اند. گزینۀ »

ویژگی مشترک همۀ موجودات همان خصوصیت مشترک آن‌ها یعنی اصل وجود و موجود بودن است که به فلسفۀ اولی مربوط می‌شود و ویژگی خاص یک موجود نیز به فلسفۀ مضاف مرتبط می‌شود. گزینه 1 - 109

فارابی و ابن‌سینا، مانند افلاطون و ارسطو حس و عقل را معتبر می‌دانستند و برای شناخت وحیانی به‌عنوان راه شناخت ویژه پیامبران ارزش قائل بودند، اما از شناخت شهودی در تبیین فلسفی خود استفاده نکرده‌اند. گزینه 4 - 110

سوفسطائیان معتقد بودند که نه از راه حس و نه از راه عقل نمی‌توان به حقیقت رسید. گزینه 4 - 111

این نظریه مربوط به پارمنیدس است. گزینه 3 - 112

ملاصدرا اثبات کرد که تضاد و تناقضی میان داده‌های مستدل و یقینی عقل و معارف وحیانی وجود ندارد. گزینه 2 - 113
توضیح نکات درسی:

ملاصدرا از همۀ معرفت‌های عقلی و شهودی و دینی بهره برد.

گر چه گاهی در شناخت حسی خطا رخ می‌دهد، اما این شناخت به قدری برای ما معتبر است که بر پایۀ آن زندگی می‌کنیم. گزینه 1 - 114

بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 115

«: همه‌چیز در سیلان و حرکت است: اندیشۀ هراکلیتوس؛ در جهان دگرگونی وجود دارد: اندیشۀ هراکلیتوس؛ عدد مادۀ اولیۀ همه چیز است: فیثاغورس؛ واقعیتی وجود ندارد: اندیشۀ سوفیست‌ها. گزینۀ »

«: او به مفاهیم بودن و شدن توجه کرد: اندیشۀ پارمنیدس؛ سخنوری بر آموزش علم ترجیح دارد: اندیشۀ سوفیست‌ها؛ عدد مادۀ اولیۀ همه چیز است: اندیشۀ فیثاغورس؛ هیچ‌چیز ثابتی وجود ندارد: اندیشۀ این اندیشمندان گزینۀ »
نیست.

«: با عقل می‌توان به لایۀ باطنی و حقیقی رسید: اندیشۀ پارمنیدس؛ اعداد و اصول آن‌ها مادۀ اولیۀ همۀ موجودات است: اندیشۀ فیثاغورس؛ مادۀ اولیۀ همه‌چیز مادۀ بی‌شکل است: ـــ / آب مادۀ اولیۀ جهان است: اندیشۀ تالس. گزینۀ »

افراد یک جامعه افکار و عقایدی را می‌پذیرند که پشتوانۀ عقلی و منطقی محکمی ندارند. گزینه 1 - 116

این‌گونه نیست که هر قضیۀ پیچیده‌ای یک قضیۀ فلسفی باشد بلکه برای فلسفی دانستن یک قضیه باید به معیار و ملاک‌های مطرح‌شده مراجعه کرد. گزینه 3 - 117

شاخه‌‌های فلسفه قوانین بنیادین بخش ریشه‌ای فلسفه را به محدوده‌های خاص می‌برند. گزینه 1 - 118
تأمل عمیق و فیلسوفانه در حوزۀ سیاست به مسائلی که پیرامون مشروعیت حکومت و حق حکومت و.. است، می‌پردازد و به پیدایش فلسفۀ سیاست می‌انجامد.

همچنین زمانی که به علم حقوق چنین نگاهی انداخته می‌شود، مسائلی مانند مبنع اعتبار قوانین و ریشۀ حقوق انسان‌ها و.. مطرح می‌شود )فلسفۀ حقوق(.
در فلسفۀ هنر به مبانی هنر و مسائل پیرامون زیبایی‌شناسی پرداخته می‌شود.

ما تنها می‌توانیم بر اساس آثار باقی‌مانده، گزارش اجمالی از دورترین اندیشه‌های فلسفی ارائه کنیم. گزینه 2 - 119

ما تنها می‌توانیم بر اساس آثار باقی مانده، گزارش اجمالی از دورترین اندیشه‌های فلسفی ارائه کنیم. گزینه 1 - 120

تشریح عبارت‌های نادرست: گزینه 1 - 121
الف( از مهم‌ترین و مشهور‌ترین تاریخ‌های عمومی می‌توان به تاریخ طبری تألیف محمد بن جریر طبری اشاره کرد.

پ( انگیزۀ اصلی نویسندگان این دسته از کتاب‌های تاریخی )تاریخ‌های محلی( ثبت و ضبط رویدادهای تاریخی، بیان ویژگی‌های جغرافیایی و اقتصادی و نگارش زندگی‌نامۀ مفاخر و مشاهیر محلی بوده است.
ت( از معروف‌ترین آثار تاریخی محلی می‌توان به تاریخ سیستان از مؤلفی ناشناخته اشاره کرد.
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حکومت نوادگان تیمور بر ایران، در اوایل قرن دهم هجری با به قدرت رسیدن صفویان در ایران و تسلط ازبکان بر ماوراءالنهر به پایان رسید. شهر و شهرنشینی در عصر تیموریان برخلاف اوایل دورۀ مغول، دچار رکود و گزینه 4 - 122
زوال نشد.

تشریح عبارت‌های نادرست: گزینه 1 - 123
الف( در عصر اموی، سپاهیان مسلمان، مناطق وسیعی را در شرق و غرب قلمرو خلافت گشودند.

ب( سپاهیان اسلام در زمان امویان حتی مناطقی از جنوب فرانسه را تصرف کردند.
ت( عمروبن حمق و حجربن عدی از جمله شیعیانی بودند که به دستور معاویه به شهادت رسیدند.

کتاب شفا یکی از بزرگ‌ترین دایرةالمعارف‌های علمی است که به دست ابوعلی‌سینا تألیف شده است و در آن افزون‌بر فلسفه، به علوم طبیعی و ریاضی نیز پرداخته شده است. دایرةالمعارف پزشکی ابن‌سینا قانون نام دارد. گزینه 4 - 124

عوامل افول شهر و شهرنشینی در زمان هجوم مغولان عبارت بود از؛ یک طرف ویرانی شهرهای بزرگ خراسان و ماوراءالنهر و کشته شدن عدۀ زیادی از شهرنشینان و یا مهاجرت آنها به مناطق دیگر و از طرف دیگر یاسا گزینه 3 - 125
به‌عنوان مجموعۀ قوانین از سوی چنگیز تدوین شده بود به مغولان توصیه می‌کرد که از شهر و شهرنشینی دوری گزینند. پس از مسلمان شدن مغولان شهرهای جدیدی ساخته شد مانند شهرک رشیدیه و ربع، رشیدی و شام غازان و

شهر سلطانیه پایتخت آخرین ایلخان مغول. آرامگاه تیمور در شهر سمرقند می‌باشد.

قومیت‌گرایی و تشدید تعصبات قبیله‌ای از »ابعاد اجتماعی« تحولاتی است که هم‌زمان با خلافت خاندان اموی پدید آمد. گزینه 4 - 126

اعراب مسلمان در قادسیه سپاه ایران را به‌سختی شکست دادند و تیسفون پایتخت پرآوازۀ ساسانیان را پس از مدتی محاصره، تسخیر کردند.  گزینه 4 - 127

الف- بعدها با گسترش تاریخ‌نگاری سلسله‌ای میان سلسله‌های محلی، این نوع تاریخ‌نویسی، با تاریخ‌نویسی محلی پیوستگی یافت. گزینه 4 - 128

ب- از برجسته‌ترین این آثار می‌توان به کتاب التاجی فی اخبار الدولة الدیلمیه از ابواسحاق‌ صابر در تاریخ‌ آل‌بویه اشاره کرد.
پ- کتاب فتوح البلدان اثر بلاذری می‌باشد و این اثر مربوط به تاریخ‌نگاری ترکیبی است.

مسعودی در کتاب مروج‌الذهب به سبک تاریخ‌نگاری تحلیلی و روش موضوع محوری کتاب خود را نگاشته است.  گزینه 2 - 129

الف( معاویه اعتراض و انتقاد برخی از شیعیان مانند حجربن عدی و عمروبن حمق را تحمل نکرد و دستور به قتل آنان داد. گزینه 1 - 130
ب( مسلمانان غیرعرب را موالی می‌نامیدند.

ج( معاویه و برخی از طرفداران او برای آن‌که مردم حکومت امویان را بپذیرند و در برابر آن مقاومت نکنند به ترویج تفکر جبرگرایی پرداختند.
د( عمربن عبدالعزیر دشنام‌گویی و اهانت به علی )ع( را که معاویه به اجبار رسم کرده بود، منع کرد.

هـ( مهم‌ترین گروه‌های مخالفان حکومت اموی را علویان و موالی تشکیل می‌دادند.

- یکی از تحولات چشمگیر دوران حاکمیت غزنویان، سلجوقیان و خوارزمشاهیان، زوال موقعیت اقتصادی و اجتماعی دهقانان در ایران بود. گزینه 4 - 131
- نظام‌الملک با هدف نظارت و آباد کردن زمین‌های بایر و بلااستفاده، نظام اقطاع را توسعه داد.

- مهمترین گروه مخالفان خلافت عباسی در دو حکومت غزنوی و سلجوقی پیروان مذاهب اسماعیلیه بودند.

الف( در دورۀ سامانیان زبان فارسی به‌عنوان زبان علم و دین در کنار زبان عربی قرار گرفت. گزینه 1 - 132
ب( در سنت فلسفۀ اسلامی فارابی را بعد از ارسطو )که ملقب به معلم اول است(، معلم دوم می‌خوانند.

ج( ابن‌سینا فلسفۀ مشایی را به اوج رساند و کتاب شفا یکی از بزرگ‌ترین دائرةالمعارف‌های علمی است که به دست این دانشمند نوشته شده است.
د( حکومت آل‌بویه بغداد را تسخیر کرد؛ اما خلافت را از بین نبرد. البته آنان حرمت و شأن خلافت را نگه می‌داشتند و چنین وانمود می‌کردند که تابع خلیفه هستند.

در زمان امویان، درگیری و جنگ‌های زیادی میان مسلمانان و سپاه امپراتوری روم شرقی اتفاق افتاد. حتی مسلمانان چندین بار شهر قسطنطنیه، پایتخت امپراتوری روم را از زمین و دریا محاصره کردند اما موفق به فتح گزینه 2 - 133
آن نشدند.

پرتوهای خورشید در مدار  درجه به‌دلیل مایل تابیدن، مساحتی دو برابر ناحیۀ استوایی را در بر می‌گیرند و مایل بودن محور زمین بر مدار گردش انتقالی آن به دور خورشید موجب می‌شود که طی حرکت وضعی و گزینه 3 - 134
انتقالی، وسعت منطقۀ روشن و تاریک و طول روز و شب و فصول مختلف سال در نواحی مختلف و در نیمکرۀ شمالی و جنوبی متفاوت باشد. نواحی استوایی منبع بزرگ ذخیرۀ گرما و سرچشمۀ جریان‌های دریایی آب گرم در اقیانوس‌ها

هستند.

تقسیم‌بندی‌ نواحی برای شناخت بهتر مکان‌های مختلف، علمی کردن مطالعات و تحقیقات و برنامه‌ریزی صحیح صورت می‌گیرد. گزینه 4 - 135

- مطلب صورت سؤال »بالا رفتن قیمت برنج وارداتی آسیا، نگرانی در زمینۀ تغذیۀ مردم در کشورهای واردکننده را افزایش داده است«، بیانگر این موضوع است که نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند. گزینه 1 - 136
- نواحی فقط تحت تأثیر روابط معمولی انسان‌ها و محیط طبیعی نیستند، بلکه حکومت‌ها و تصمیم‌گیری‌های سیاسی به‌شدت بر نواحی تأثیر می‌گذارند.

در حالی که برخی مناطق جهان، مانند نواحی استوایی و آسیای موسمی‌، بسیار پرباران‌اند و بیش از  میلی‌متر در سال بارندگی دارند، برخی نواحی داخلی قاره‌ها و بیابان‌ها مقدار ناچیزی بارندگی دارند و بارش در گزینه 3 - 137

آنها کمتر از  یا  میلی‌متر در سال است.

هوای سرد‌شده در نواحی فوقانی استوا به سمت عرض‌های بالاتر حرکت می‌کند و تحت تأثیر نیروی کوریولیس دچار انحراف می‌شود. گزینه 1 - 138

مایل بودن محور زمین بر مدار گردش انتقالی آن به دور خورشید موجب می‌شود که طی حرکت وضعی و انتقالی، وسعت منطقۀ روشن و تاریک و طول روز و شب و فصول مختلف سال در نواحی مختلف و در نیمکرۀ گزینه 3 - 139
شمالی و جنوبی متفاوت باشد.

بیابان لوت در استان‌های خراسان جنوبی‌، کرمان و سیستان و بلوچستان هست / قوم پشتون در پاکستان و افغانستان پخش شده است / مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق گزینه 2 - 140
نیستند.

تمامی موارد صحیح می‌باشند. گزینه 3 - 141

الف( در برخی سواحل قاره‌ها مانند سواحل آمریکای جنوبی و سواحل جنوب غربی آفریقا، بیابان‌هایی پدید آمده‌اند ) بیابان آتاکاما در آمریکای جنوبی و نامیب در آفریقا ( علت اصلی به وجود آمدن بیابان، وجود مراکز گزینه 2 - 142
پرفشار و صعود نکردن هواست.

ب( بیابان‌های گرم عمدتاً در نواحی مجاور مدار رأس‌السرطان و رأس‌الجدی واقع شده‌اند.
توضیح نکات درسی:

برخی مردم تصور می‌کنند که گرم‌ترین نواحی جهان در مجاورت خط استوا قرار دارد.

پدیدۀ پخش یا انتشار، فرایندی است که طی آن یک موضوع یا پدیده مانند زبان، مذهب، افکار و ... از یک مکان به سایر مکان‌ها گسترش می‌یابد. گزینه 1 - 143
قصرالحمرا نشان‌دهندۀ گسترش معماری اسلامی در اسپانیا است و این بنا از شاهکارهای معماری اسلامی به‌شمار می‌رود و پدیدۀ پخش فرهنگی را نشان می‌دهد.

شکل داده‌شده یاردانگ )کلوت( است که حاصل فرسایش بادی-آبی می‌باشد و از عملکرد فرسایش کاوشی در بیابان‌هاست. گزینه 1 - 144

شهر علمی تسوکوبا در ژاپن از مهم ترین مراکز علمی و فناوری جهان است. صنایع »های تک« به طور عمده با میکروالکترونیک ها و ریزپردازنده ها سروکار دارند و پیشرفت آن ها برمبنای نوآوری و رقابت است. پارک های گزینه 3 - 145
علمی و فناوری معمولاً در نزدیکی قطب های صنعتی ایجاد می شوند و از تحقیقات دانشگاهی استفاده می کنند.

۶۰

۱۵۰۰

۵۰۱۰۰
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